

表面功夫

時間: 40 分鐘

【禱告】

【前言】

有一個剛剛出道的魔鬼小王想要找一間教會攻擊，於是他問一個很有經驗的魔鬼老陳應該選擇哪一間。首先，小王看到一個燈火通明的大教會，教會從裡到外金碧輝煌，聚會人數人山人海，有許多人在禱告，前面詩班聲音宏亮，也有許多人在查經，領袖們全部都很熱心服事，常常有很多聚會，每個人都看起來好像天使，奉獻也都超過十分之一。小魔鬼看到，覺得這個高難度，搖了搖頭，忽然看到隔壁的一間小教會，裡面只有幾個人，每個人的臉色都不太好，也沒有很多的事工，但是還是不斷的一同查經禱告，這個小魔鬼心想，這個教會看起來很容易，他們好像沒有什麼錢，社會上也沒有什麼地位，我只要讓他們的領袖們嚐一點金錢的好處，權力的甜蜜，嘿嘿，他們自然就會自相攻擊，於是他問這個前輩，可不可以去。老陳一聽到，馬上斥責他，「你瘋了嗎？不要命了嗎？」那個小教會我們叫做魔鬼的百慕達，已經有很多前輩從前看他們好欺負，後來被他們聖靈的寶劍一刀殺了。看事情要看深一層，不要那麼表面，不要小看他們小，因為他們在合一等候神，他們同心禱告，互相幫補，彼此鼓勵，他們的心是充滿喜樂的，他們臉上的愁容是因為為大教會擔憂，也為他們自己的罪擔憂，他們沒有嫉妒的心，我好幾次要找那個大教會麻煩，都是被小教會裡的人的禱告趕跑的。反之，這個大教會看起來很不錯，可是裡面充滿了不義。他們只在表面上敬拜神，可是卻造出很多自己的規條，放在神的話之上，教會金碧輝煌，因為他們不賙濟窮人，只自私的想要有更好的敬拜環境。他們聚會人數人山人海，常常很多聚會，還有查經禱告，但是他們其實只是朋友聚一聚，禱告也是例行公式，查經膚淺，更妙的是，他們只愛在教會禱告查經，回家什麼都不做。他們的奉獻每一筆大家都知道，誰奉獻多大家就更尊敬那個人。他們的詩班每次都是抬頭向天。小王插話說：「哇！那麼虔誠。」老陳說，「他們不是虔誠，只是因為太驕傲了，鼻子都翹到天上去了。他們再熱心服事也沒有用，因為他們沒有合一的心。所以我勸你去找大教會的麻煩，我看他們遲早會為我們帶來更多的驚喜！」

這是一個虛構的故事。可是如果你和我有一樣的看見，你就笑不出來了。因為我們都很會做表面功夫。中國人有許多方法形容一個人外表和內心不相稱：表裡不一，人面獸心；衣冠禽獸；金玉其外，敗絮其中；在聖經裡最常見到的形容詞就是假冒為善。今天我們要來探討的是，我們是不是假冒為善的人，我們的教會是不是假冒為善的教會。

在今天這段經文之前，耶穌行了許多的神蹟，有五餅二魚：五張餅和兩條魚餵飽 5 千人，有在海面上行走，有許多人的病得醫治，甚至不同耶穌自己動手，只要摸耶穌衣服的縫子就得痊癒。在第 7 章，馬可又把我們帶回到耶穌的教訓，再一次讓我們看到耶穌的教訓和地上的權柄之間的衝突。

1. 以傳統代替舊約神的命令(6:1-12)

『¹ 有法利賽人和幾個文士從耶路撒冷來，到耶穌那裏聚集。² 他們曾看見他的門徒中有人用俗手，就是沒有洗的手，吃飯。³ 原來法利賽人和猶太人都拘守古人的遺傳，若不仔細洗手就不吃飯；⁴ 從市上來，若不洗浴也不吃飯；還有好些別的規矩，他們歷代拘守，就是洗杯、罐、銅器等物。』
⁵ 法利賽人和文士問他說：「你的門徒為甚麼不照古人的遺傳，用俗手吃飯呢？」

一開始我們看到有些從耶路撒冷來的領袖到耶穌那裡，他們看到耶穌的門徒當中有人沒有洗手就吃飯，就質問耶穌，我們知道當時猶太人吃飯是在同一個盤子裡拿食物吃，所以洗手其實是好的，是乾淨的，看到這裡，你會覺得奇怪，難道耶穌不愛乾淨嗎？第一我們要注意的，不是耶穌沒有洗手，而是門徒當中有人沒有洗手，所以不代表耶穌不愛乾淨，另外，從第 3、4 節，這些人控訴的原因不是衛生的問題，問說：「你的門徒為甚麼不照古人的遺傳，用俗手吃飯呢？」而不是：「你的門徒為甚麼不愛乾淨，用俗手吃飯呢？」

而是如果耶穌是當代的屬靈領袖，他應當遵從祖先流傳下來的傳統，至少應該教導門徒要遵從。試想，如果這些領袖教導當時的人要遵循祖先的傳統，然後另外一個大家都遵從的教師來了，但是教的卻不一樣，這些人面子上肯定下不去，所以一方面他們也在試驗耶穌，看看這個人是不是遵從祖先的律法，給不給他們面子，和他們在不在一條船上，如果不，他們就會想盡方法除掉耶穌。

⁶ 耶穌說：「以賽亞指著你們假冒為善之人所說的預言是不錯的。如經上說：『這百姓用嘴唇尊敬我，心卻遠離我。』⁷ 他們將人的吩咐當作道理教導人，所以拜我也是枉然。⁸ 你們是離棄上帝的誡命，拘守人的遺傳；⁹ 又說：『你們誠然是廢棄上帝的誡命，要守自己的遺傳。』¹⁰ 摩西說：『當孝敬父母；』又說：『咒罵父母的，必治死他。』¹¹ 你們倒說：『人若對父母說：我所當奉給你的，已經作了各耳板』（各耳板就是供獻的意思），¹² 以後你們就不容他再奉養父母。¹³ 這就是你們承接遺傳，廢了上帝的道。你們還做許多這樣的事。」

耶穌回答時直接用以賽亞的經文罵他們是假冒為善的人，或許你會覺得耶穌的回答很嚴厲，這些人不過是問你為什麼你的門徒不洗手，需不需要這樣的罵他們是假冒為善的人。或許你會想，耶穌至少要給別人一點面子吧！可是你不要忘記，第一節提到這些人是從耶路撒冷上來的，有文士和法利賽人，他們不是單單上來玩這麼簡單，你可以想像這些文士就像是律師一樣，你要是在律師面前說話不小心，他們懂得每一條法律，可以告到你哭！這些文士和法利賽人知道舊約聖經和當時遺傳下

來的條例，所以他們問耶穌的這句話絕對是不懷好意，希望找出耶穌的把柄。耶穌當著他們的面罵他們是假冒為善，這個指控很嚴重，因為這些人是當時的猶太領袖，在當時是很受尊重的，他們為人解釋律法，認為要遵從律法單單看舊約聖經不夠，還要有古人的傳統。他們不單單如此行，他們也是這樣的教導別人。耶路撒冷是當時猶太人的宗教中心，就像是澳洲的坎培拉，是政府所在地，如果你指著坎培拉來的這些民意代表，罵他們是衣冠禽獸，我看不久你就會被告上法庭了。耶穌所做的，在當時是很激進的，在言語上直接頂撞當時的宗教領袖，而且祂是在他們最拿手的宗教法上面挑戰他們。耶穌對他們的指控就是一句話：「你們是離棄上帝的誡命，拘守人的遺傳。」法利賽人只是在表面上遵從神，骨子裡他們擔心自己的地位受到挑戰，只要有古人的遺傳，他們就是專家，就有權威。耶穌卻說，你們很努力在做的，全部都是表面功夫。你們不遵守神的命令，只是表面上遵守，實際上看人的遺傳高過神的話。

耶穌提了一個例子。耶穌引用十誡的第 5 誡來指出他們的錯誤。第五誡寫到：摩西說：『當孝敬父母』；又說：『咒罵父母的，必治死他。』所以聖經和我們中國人的文化一樣，很注重孝道。但是，這些法利賽人卻用一種方式，也教導人用這種方式，來逃避對父母的責任，這種方式就是利用各耳板。各耳板到底是什麼？聖經上說就是供獻的意思。其實就是一種對神的誓約，不論是金錢，或是產業，都可以歸給神。凡起誓奉獻給神的產業，不能作為其他的用途。我們不是很清楚在當時這是否為一種藉口，假裝是給神的，但是作為他用，還是真的是因為不能作為他用。但是我們可以知道，當時有一種教訓，凡是起誓獻給神的產業，就算是父母有需要，起誓的人後悔，這些律法師也不一定判決他們能夠拿回，否則他們相信會有神來的審判。耶穌指責這些人，因為在聖經裡沒有提到有關各耳板的條例，這是人的遺傳，但是他們卻因著人的遺傳，不遵從神的話。他們把人的遺傳看的和神的話相等，甚至高過神的話。同樣的，洗手的事也是一樣，聖經上只有提到祭司在獻祭的時候要潔淨自己，但是這些領袖自行加以解釋，最後就延伸出飯前有一連串的宗教儀式，洗手或是杯盤只是其中一項。所以他們又是表面上的行神的旨意，但是卻是把相對的當成絕對的，把人自己想的代替了神的心意。

我們也會這樣的。基督徒也會把傳統看高過神的話。每個教會都有它的傳統。這些傳統都是表面功夫，但是表面功夫不見得不好，它的目的是希望讓人更好的應用神的話。各耳板是好的，飯前儀式也有它的功用，但是如果因為這些和神的話語產生衝突，那麼我們要做的是：放棄這些傳統，因為傳統會變，但是神的話用不改變，神的話是衡量一切傳統的準則。

詩班唱詩的時候，為什麼是在前面向後唱，不是在後面向前唱？或是從下面向上唱？唱詩不是應該向神唱的吗？那麼，從後面向前唱不是比較能夠專心？因為你不需要看別人是不是在看你，也不會

有種自己覺得了不起的驕傲。你說，我們從前都是這樣唱的啊！這個就是傳統，傳統是應當尊重的，我不是說我們今天就開始從後向前唱，因為傳統的產生有它的原因，如果大家都覺得需要的傳統，更是應當尊重的。我希望我們還是在前面向後唱，而不是反過來，這可能是大家能好好敬拜神的方式。但我要提出我們有的時候被限制住了，如果你說，一定要從前面向後唱，或者是一定要穿詩袍，否則就不是唱詩，這樣就危險了，因為這些是傳統，是要來幫助我們敬拜神，有些教會的傳統就是不穿詩袍，為的是給會友一個自由敬拜神的環境，這樣也很好。你看到重點了嗎？重點不是這些表面的事，這些事是相對的，重點是裡面的事，那些是絕對的。敬拜神是絕對的，敬拜的形式是相對的，不論你是在前向後唱，或是在後向前唱，為的都是敬拜神，如果唱詩的人，和觀看的人，都能明白敬拜神是獻詩最重要的目的，唱的人讚美神，聽的人也讚美神，那麼不論你怎麼唱，都是好的，如果唱的人只想到自己唱歌多麼有恩賜，聽的人只想到有沒有走音，那一個女生最好看，那麼不論你怎麼唱，都是表面的，失去了唱詩的意義。重點在你的心，不在於方式。

教會是不是一定要辦佈道會？有一次一些牧者在討論這個問題。其中有一個辦了很多年佈道會的牧師說，他過去的經驗告訴他，教會辦佈道會的效果有限，常常是勞民傷財，不見得是最好的傳福音方式，因為還有許多其他的方式。可是當問起那麼是否就不應該辦佈道會，這個牧師說還是要辦，因為教會很少能夠同心的為宣教做一件事，單單為這個目的佈道會也應該辦。有的時候我也會思考，真正得到造就的大多是一對一的跟進或是在小組裡的關懷，但是我們不能否認也有許多人是因著佈道會認識神，重點不是用什麼形式，而是如何讓人更好的認識神。宣教是絕對的，因為這是神的命令，但是如何宣教是相對的，重點是我們有沒有合一宣教的心，我們要小心，把相對的當成絕對的，把表面的當成是裡面的。

我們應當重新思考在教會的每一件事，不是以前存在的現在就必須存在，而是了解到這個傳統是否照著神的話來做，然後加以調整。每一個教會都帶著包袱，有著自己的表面功夫。我們必須讓神的話來衡量我們所做的每一件事，否則，我們很可能會成爲一個形式化的教會，就像是一開始提大教會的例子，表面上充滿著熱心，努力服事，但是骨子裡沒有神的同在。

2. 以外面代替裡面 (6:14-23)

¹⁴ 耶穌又叫眾人來，對他們說：「你們都要聽我的話，也要明白。¹⁵ 從外面進去的不能污穢人，惟有從裏面出來的乃能污穢人。」¹⁷ 耶穌離開眾人，進了屋子，門徒就問他這比喻的意思。¹⁸ 耶穌對他們說：「你們也是這樣不明白嗎？豈不曉得凡從外面進入的，不能污穢人，¹⁹ 因為不是入他的心，乃是入他的肚腹，又落到茅廁裏（這是說，各樣的食物都是潔淨的）」；²⁰ 又說：「從人裏面出來的，那才能污穢人；²¹ 因為從裏面，就是從人心裏，發出惡念、苟合、²² 偷盜、凶殺、姦淫、貪婪、邪

惡、詭詐、淫蕩、嫉妒、謗讟、驕傲、狂妄。²³ 這一切的惡都是從裏面出來，且能污穢人。」 (Mark 7:1-23)

說完了神的話和人的傳統之間的關係，耶穌並沒有就此打住，在 14 節我們看到耶穌找了其他的人來，因為他要說一個更受爭議的話題。在舊約，神告訴以色列人那些食物是潔淨的，那些是不潔淨的（參利 11），以色列人一直以來都遵從神的律法，但在 14-23 節，耶穌的意思是，一切的食物都是潔淨的，因為這些食物沒有進入到你的心，換句話說，沒有和你的心有關聯。一個人乾淨與否不是看他吃了什麼，而是看他想了什麼。耶穌不是說在舊約神的話不應該遵守，而是他給如何遵守神的話下了一個新的定義。這對以色列人來說，又是一個重磅炸彈。他們長久以來就知道死死的遵循神的話，可是可能忽略了神的話真正的意思。原來不單單是傳統有更深的意義，不能只單單看表面，而是要讓神的話來衡量一切的傳統，但是神的話也可以表面的遵守，失去了神的話本身的意義。

耶穌在這裡說的，是說到真正的污穢在那裡，那些人吃的東西，人覺得污穢的，沒有入你的心，沒有和心接觸的，不能污穢人，真正污穢人的，是人自己心裡的惡念。換句話說，潔淨的食物也是一樣，吃乾淨的東西並不能讓你成為乾淨，真正讓人乾淨的，是一顆乾淨的心，以色列人常常注意的是表面功夫，裡面還是充滿惡念，馬可這裡列舉了 12 項，在馬太福音列舉了 6 項，那麼馬可為什麼多了這麼多？我想馬可所要表明的是，人的心裡有許多惡念，而且範圍很廣，他所列舉的是其中一部分而已。

你有沒有發現，耶穌所說的話，對我們也有很大的提醒。當時的以色列人死守著神的律法，但是只有外表沒有內在，他們做的很多都是表面功夫。你和我都不都是一樣嗎？基督徒很會利用宗教的糖衣包裹著自己的罪。

如果有一個很漂亮的女孩子，穿著新娘服，打扮得漂漂亮亮的，嘴裡說的是汙穢的言語，罵髒話，東家長，西家短，你還會覺得她漂亮嗎？不會。。。如果一個新娘子，嘴裡說的是甜蜜的話，待人接物都充滿溫柔和氣，你會覺得她漂亮嗎？會。。。可是如果她嘴裡說的是一套，心理想的是另一套，她心中對某些人充滿怨恨，她的心中想的是如何支配她的丈夫，如何和別人比較自己的財富，你還會覺得她漂亮嗎？不會。。。基督徒通常不做第一種的新娘子，我們都希望做第二種，但是我們常常成為第三種。我們注重看的到的多過看不到的。看的到的都很光鮮。美麗的教堂，友善的笑容，聖潔的詩班，每件事看起來都是那麼的美好。真的嗎？你認為我一開始所說的大教堂的例子，只是一個故事嗎？

讓我們看看我們自己的教會，省察我們自己。
合一— 在教會看起來，可是週間不連絡。
讀經— 只在教會讀，或是讀了不實行。
禱告— 空洞，不個人。
聚會— 不會問到認罪悔改的事情，很表面。
奉獻— 不奉養父母，不調濟窮人。
詩班— 例行公事？
熱心— 做自己的事，沒有合一的心。

如果我們有了這些，可是我們的內心卻沒有改變，那麼還不如一間合一的小教會，

反之，這個大教會看起來很不錯，可是裡面充滿了不義。他們只在表面上敬拜神，可是卻造出很多自己的規條，放在神的話之上，教會金碧輝煌，因為他們不調濟窮人，只自私的想要有更好的敬拜環境。他們聚會人數人山人海，常常很多聚會，還有查經禱告，但是他們其實只是朋友聚一聚，禱告也是例行公式，查經膚淺，更妙的是，他們只愛在教會禱告查經，回家什麼都不做。他們的奉獻每一筆大家都知道，誰奉獻多大家就更尊敬那個人。他們的詩班每次都是抬頭向天。小王插話說：「哇！那麼虔誠。」老陳說，「他們不是虔誠，只是因為太驕傲了，鼻子都翹到天上去了。他們再熱心服事也沒有用，因為他們沒有合一的心。」

我曾聽過傳道人說別人的壞話，我也聽過有領袖到其他的教會說自己教會的不是，我也看過一個教會領袖拍桌子，看過離婚的神學生，你自己有多爛，你自己知道。

『¹⁹ 情慾的事都是顯而易見的，就如姦淫、污穢、邪蕩、²⁰ 拜偶像、邪術、仇恨、爭競、忌恨、惱怒、結黨、紛爭、異端、²¹ 嫉妒、醉酒、荒宴等類。我從前告訴你們，現在又告訴你們，行這樣事的人必不能承受上帝的國。²² 聖靈所結的果子，就是仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、²³ 溫柔、節制。這樣的事沒有律法禁止。』 (Galatians 5:19-23)

要如何做一個裡外一致的人？每天都要認罪悔改，不要在自欺欺人了，真實的面對你自己的心吧！今年的主題是操練聖潔，分享生命。現在就做認罪禱告，操練你的聖潔，求神改變我們，分享你聖潔的生命，改變我們這個教會。不要表面的遵守人的遺傳，也不要表面的遵守神的話，從你的心開始，讓你自己，和這個教會，得著內在的更新，在這裡，有沒有人覺得自己像是一個假冒為善的法利賽人，願意謙卑，求神來改變，有沒有這樣的人，你希望能一同在神面前認罪悔改，你不要再做一個表面功夫的人。我想請你舉手，我們一起來禱告。